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A nép védelmére.
i.

(—a.) Bármerre lépjen is az 
e hazának földjén, mindenütt az 
detlenségnek, legtöbb helyen pedig
felül még a nélkülözésnek, nyomornak 
ijesztő, hangosan kiáltó jeleivel találkozik. 
Nagy- és kis birtokos, kereskedő és ipa­
ros. vállalkozó és bérlő, köz- es mafrán 
tisztviselő, bíró és tanilő, földműves és 
napszámos — — mind mind arról pa­
naszkodik, hogy nem lehet megélni. Es 
az öngyilkosságok szomorú statisztikája 
csattanós bizonyság reá.

Naphosszat tudnak beszélni az embe­
rek helyzetük nyomorúságos voltáról. Egyik 
a börzét, másik a katonai terheket, har­
madik az adót, negyedik a fokozott tár­
sadalmi igényekéi, ötödik a vidéki, uzso­
rával dolgozó) takarék pénztárakat, hato­
dik a korcsmát, hetedik a kormánykörök 
gondatlanságát szidja mint nyomorúságos 
helyzetének okozój á I.

Nem csuda, sőt ugyancsak természe­
tes dolog, hogy mindenki helyzetének ja­
vításával, a tagadhatatlanul létező politi­
kai. gazdasági és társadalmi válság meg­
oldásává!, a fenyegető veszélyek elhárí­
tásával foglalkozik. Hírlapokban ésgyülés- 
tennekben. utczán es mulatóhelyeken, is­
kolákban és magánházakban csak erről 
J’an szó. Mindenki tud valami csalhatat- 
anul biztos gyógyitószerf. Egyik ezt. má- 

Slk azt ajánlja. Egyik ebben, másikabban 
*2Ík. A vezérlő kormányférfiak bölcsesé- 

geben azonban senki sem.
Négy hét alatt jókora darab földet be- 

te^am ebből a szép országból. Érintkez- 
, a társadalom minden rétegével. Nyu-

t lélekkel mondhatom, hogy még az I 
aon vagy közigazgatási tisztviselők kö- 

° se‘n akadtam olyanra, aki a bajok 
az Aitásat a jelenlegi kormánytól vagy 

Ofalkodt) liberális rendszertől várná.

mindenki, izgalomban, for- 
*ban van az ország népe, - itt-ott 

az elkeseredés jelei is mutatkoznak.

- de azért komolyan alig gondol 
valaki a bajok orvoslásával, a veszély ki­
törésének megakadályozásával. A társa­
dalom minden osztálya a maga bajával 
törődik, — annak a bajával, akinek leg­
több oka van a panaszra, aki magán se­
gíteni nem tud, a nép bajával alig gon­
dol valaki.

Beszédben, szavakban, frázisokban kü­
lönben - valljuk be őszintén — nincs 
hiány, —- — teltekben annál
gyobb,

Ez év tavaszán megtartották 

na-

az
' szag Újvárosában a gazdakongresszust, 

fényesen sikerült — a kormány részvé­
tele nélkül is. Másfélezer gazda jött össze. 
Ismerik a nép baját. Napokig arról ta­
nácskoztunk. Üdvös eszméket vetettek fel. 
Határozataik reménynyel töltötték el az 
ország népének lelkét. A kormány pedig 
és annak bérencz sajtója ellenük fordult, 
segítség helyett megakadályozni törekszik 
a kivitelt is.

I jevkor megalakult a néppárt. Zász­
lajára irta a nép érdekeinek védelmét. 
ITogrammjában megjelölte ennek módját. 
Aliul a hajót viharban a vészmadarak, 
úgy repkedtek üvöltözve körül a hírla­
pok és kormányférfiak. Még azok is. akik 
a választások alkalmával úgy szerepel­
nek. mini a nép egyedül igazi barátai, 
még az ellenzéki vezérférfiak is »szőrös- 
lül-bőrüstül elnyelni« törekedlek az uj- 
donszült csecsemőt, a néppártot.

Es ez a párt, daczára annak, hogy 
a parlamentben a Tarnóczyak és Szu- 
lyovszkyak »befolyása miatt tért nem hó­
diihatott. daczára ennek folyton terjed. 
Es ez a párt nemcsak száján hordozza 
a nép üdvét és boldogulását, hanem szi­

or-

Azt a fáradságot, melyet az elkob­
zott választói jogok visszaszerzésére for­
dított, félre lehet magyarázni. Igaz, hogy 
egyedül ez a párt fejtett ki e téren je­
lentékenyebb működést, csak ez a párt 
tuti e téren sikereket felmutatni, de azt 
mondhatják reá ellenségei.

ült és mindenkivel (önmagukat kivéve) 
csak rósz, önző szándékot tételeznek fel, 
azt mondhatják reá, hogy ezt nem a 
nép érdekében, hanem saját maga érde­
kében tette. Azért e nehány czikkben a 
néppártnak nem is ezen tevékenységéről 
akarunk szólani, hanam arról, a melynek 
czélja: előmozdítani a népnek erkölcsi 
es anyagi gyarapodását, kiszabadítani őt 
azoknak káros befolyása alól, a kik a 
népét erkölcsileg is, anyagilag is tönkre­
teszik, akik kiszipolyozzák a népnek vé­
rét és annak zsírján, vagy ha az nincs 
veven harácsolják össze kétes származású 
vagyonukat, gazdagságukat.

Ez a párt nem kétes értékű theoriák- 
ből indul ki. hanem az éleiből, úgy a 
mint ázván. Vezérei nem az irodák por­
lepte aktái között, nem a főváros rom­
lott, büzhödt levegőjében, — — hanem 
a nép közöli élnek. Ismerik annak min­
den búját-gondját. bajának és nélkülözé­
seinek. nyomorának szenvedéseinel-
rmúdén okát, minden forrását.

fő törekvésük azért 
arra irányul, hogy az erkölcsi és anyagi 
mételynek ezt a szennyes forrását betöm­
jek. vagy legalább attól a népet vissza­
tartsák.

A nép erkölcsi és anyagi romlásának 
főíorrása pedig: a korcsma, annak min­
den rosszal iníicziáll levegője és mérget 
nyújtó, testel-lelket ölő itala: a pálinka. 
Aki a nép valódi érdekeit igazán szivén 
viseli, annak első és legfőbb kötelessége 
elvonni a népet a korcsmától.

Felesleges dolog lenne hosszasan 
bizonyítani a korcsmának és a pálinká­
nak pusztító, káros befolyását a népre. 
Tessék kimenni a legelső faluba és ott 
személyesen meggyőződni róla. És minél 
távolabb megyünk akár a mi városunk­
tól, akár más vidéki központtól, annál 
szegényebb a nép, annál gyatrább a 
nemzedék, annál szomorúbb és kétségbe- 
ejtőbb a pusztítás.

Akik a nép közöli élnek hajmeresztő 
akik minden- j dolgokat beszélnek erről a szomorú pusz-

Első gondjuk és



TISZÁNTÚL (196. sz.) 1895. augusztus 23

tulásról és arról a lelkctlenségröl, amit 
egyes korcsrnárosok űznek. Egyik bihar- 
megyei faluban — köztük lakó szemtanú 
beszélte — minden vasárnap tömve a 
korcsma, még a gyermekek is olt vannak 
_ és pálinkát isznak. És pedig milyent? 
Harminez krajczár literje, — pedig az uj 
szesz-adó folytán magának a korcsmá- 
rosnak is többe kerül.

A törvény előírja hány fokos legyen? 
Van-e aki ellenőrizze?! Mikor a butító, 
kábító ital elveszi a szegény ember eszel, 
a korcsmáros annyit ír fel amenyit akar 
pedig az ö krétája máskor is duplán log. 
Mikor a szegény embernek ez az állati ál­
lapota tetőpontra hág. a korcsmaros ki­
veszi a földön dísztelenül heverönek pén­
zét. elég ravaszul hogy benne valamit. 
És másnap még azt mondja az a bol­
dogtalan, hogy mégis becsületes ember 
ez a............ még hagyott is az erszé­
nyemben!

Nem csoda, hogy 
telek sincs meg többé 
linkán!

Hogv mit hall, mit 
a föld népe és gyermeki1? — — ne 
l'ürkészük tovább. Elképzelheti mindenki, 
hogv épületes dolgot nem.

Kérdjük inkább azt. hogv tesznek-e 
valamit e baj megakadályozására azok, 
akik avval kérkednek, hogy ők a. nép­
nek igazi barátai? A kormány, az ellen­
zéki pállok. a jegyzők es szolgaid rak?

A képviselóluíz őszi ülésszakának 
niunkaterve.

Félhivatalosan jelentik: A legutóbbi mi­
nisztertanács elhatározta, hogy a két hátralevő 
egyházpolitikai törvényjavaslatot (a vallas sza­
bad gyakorlatáról és az izraeliták reczipiálá- 

az a kis jobbágy 
elúszott a pa­

lái a korcsmában

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Uralkodók fogadása.
Néniéiből: Geher Hedvig.

Nagy Péter 1697-ben indult kétszáz főnyi 
kísérettel első külföldi utazására. Először is 
Berlinbe ment. 111. Frigyes Brandenburgi vá­
lasztófejedelemhez. ki három év múlva 1. Fri­
gyes néven Poroszország első királya lett.

Voltaire ezt irta e találkozásról: »Az el­
lentét. mely a franczia divatot utánzó berlini 
és az orosz udvar között volt, mely utóbbit a 
hosszú ázsiai öltöny, a gyöngy és drágakövek­
kel díszített sapka és az övön függő kard jel­
lemezte, különös benyomást kellett. A ezár 
maga német ruhát viselt, de ennek daczára 
lénye és magaviseleté elég ázsiai volt.

Mindennap rémitően becsipell az ebédnél 
— persze a berlini udvaronezok majdnem oly 
jól értettek az iváshoz, mint a mindig szomjas 
oroszok.

Egy napon a kastélyban az egyik nyitott 
ablaknál ült a ezár és a választófejedelem. 
Nagy Péter kérkedően beszélt az ő hatalmáról 
és nagyszerű reformterveiről.

Frigyes, ki idősebb és tapasztaltabb volt, 
fejét rázta és figyelmeztette fiatal vendégét, 
hogy jó lesz vigyázni.

Nagy Péter azonban fenhéjázóan mondá;
»Biztosítom kedves brandenburgi bátyám- 

uram, hogy az én alattvalóim sokkal hivebbek 
és szófogadóbbak, mint az önéi. Mindjárt bebi­

sáról) a kormány a képviselőház bizottságá­
nak megállapodása értelmében kívánja tárgyalni. 
A két javaslat tárgyalása az ülésszak elejére 
fog esni, még pedig első az izraelita vallásról 
szóló javaslat lesz, mivel ez a törvényjavaslat 
az izraelita vallást bevett vallásnak deklarálja 
s igy pragmatikailag meg kell, hogy előzze a 
vallásszabadságról szóló törvényt, mely a be­
vett vallások s köztük az izr. vallás jogviszo­
nyát is szabályozza. Ami a főrendiház megtar­
tását illeti, beavatott politikai körökben az elé 
most már nem tekintenek aggodalommal.
Az ülésszak elején fog elővétetni a választási 
ügyekben való kúriai bíráskodásról szóló javas­
lat is. moly most már teljesen megérett a 
parlamenti tárgyalásra. Az őszi hónapokat 
azonkívül természetesen az 189(>. évi budget 
fogja kitölteni s karácsony előtt valószínűleg 
még a közigazgatási bíráskodásról szoló tör- 

' vényjavaslat is elő fog vetetni, amely javaslat 
a fönnálló közigazgatási szervezetben is életbe- 

í léphetönek mutatkozik.

A közigazgatás államosítása.
Félhivatalos jelentések szerint a kormány 

a közigazgatás államosításáról szóló törvény­
javaslatokat. még pedig az egész csoportot egy- 

I szerre, a millenium előtt, tehát még a most 
' következő ülésszak vége felé fogja a képviselő- 
; ház elé terjeszteni. A javaslatok az egész re- 
I formet kifogják meríteni és a közvéleménynek 
' módjában lesz azokkal jóval a tárgyalás előtt 
! foglalkozni. A kormány a nagyfonlosságu re- 
! form keresztülvitelére nem tartja elegendőnek 

az országgyűlés ö évi ciklusának hátralevő 
utolsó esztendejét, amelynek javarészét külön­
ben is a nemzeti millenium tölti ki. Azonfelül 

| sokkal jobban megfelel az alkotmányos élet 
i követeléseinek — és ennek a Baníly-kabinet 
I kiváló fontosságot tulajdonit. — hogy a nagy 

organikus reformot uj képviselőház tárgyalja, 
melvnek megválasztásánál az egész reform 
terve a részletekig ismeretes volt és a választó 
polgárság megelőző kritikája tárgyát képezte.

*
Laptársunk a ».Magyar Állam« a fennebbi 

jelentéshez igen alaposan a következő megjegyzése­
ket fűzi:

Ha a jelentés megfelel a valóságnak, akkor 
csak örülni tudunk annak. De hát miért nem kér­
dezték meg az egyházpolitikában is a közvéle- 

zonyítom. De hát fogadjunk! En ötszáz aranvat 
teszek!«

A választófejedelem semmi rosszat sem 
gondolt s mondá:

»Helyes orosz öcsémuram!« Tartom a fo­
gadást !

A ezár kinézett az ablakon és parancso- 
lóan kiáltá az alólállóknak: »Szolgáim közül 
jöjjön fel azonnal valamelyik!«

Aztán kérdé a választófejedelemtől: »Men­
nyi a távolság ezen ablak és a kővel kirakott 
előudvar között ?«

»Körülbelül 24 láb« mondá Frigyes bá­
mulva.

» JÓ. «
A czárnak egy szép fiatal szolgája lépett 

be s mélyen meghajlott.
Péter rákiáltott oroszul:
»Jöjj ide az ablakhoz!«
A fiatal ember szól fogadott.
»Így. most lépj a párkányra és ugor­

ját le!«
A szegény hu habozott s esdő tekintetei 

vetett kegyetlen urára.
»Sietsz már ?« — kiáll ez parancso­

ló! ag.
A szerencsétlen szolga nagyon jól tudta, 

i hogy Péter akár saját kezűleg is levágja a lá­
zadó Strelicz fejét, azért gondolta:

»Ha leugrom, életben maradhatok, hanem 
lefejez a ezár!«

Egy imát mormogott s szemét lehunyva 
kiugrott a kövezeten.

Természetesen mindkét lába kitöri a kö­
vezeten. Fájdalmas nyögése nagyon meghatotta

monyt? Miért nem Írtak ki az egyházpolitikai tör­
vényekre nézve is uj választásokat és miért nem 
nyújtottak alkalmat az országnak, hogy az egyház­
politikai javaslatokat a legkisebb részletekig ismerje 
és kritikáját azok felett a képviselőválasztások utján 
nyilvánítsa ?

Hja! de az egyházpolitikát keresztülsvindlizni 
kellett az országgyűlésen!

Körrendelet az anyakönyvi nyom­
tatványok kezelésére nézve.

A belügyminiszter az anyakönyvi másod­
példányoknak és az anyakönyvvezetéshez szük­
séges kezelési nyomtatványoknak szétküldése 
tárgyában rendeletet bocsátott ki az összes tör­
vényhatóságokhoz, a mely rendeletben körülírja 
a születési, esketési és halálozási anyakönyvek 
első és másodpéldányainak kezelési módját. — 
A belügyminiszter azonkívül a főispánokhoz is 
intézett rendeletet., azon anyakönyvi, illetőleg 
jegyzőkönyvi felvételekre szolgáló nyomtatvá­
nyok tárgyában, amelyeket maguk a főispánok 
fognak vezetni, miután a házassági jogról szóló 

i törvény 34. Jj-a értelmében a főispánok intéz­
kednek azon házasság megkötése tárgyában, 
amely az anyakönyvek vezetésével meg nem 
bízott polgári tisztviselő előtt köttetik.

L a p s z e m 1 e.
Budapest, 1895. aug. 22.

A „Magyar Állam«. »Észrevételek« czime 
alatt, korábban különböző helyeken megvitatott 
egvházpolitikai kérdésekhez, különösen pedig a 

• bekövetkezendő polgári házasság kérdéséhez. 
! legszorosabban kánonjogi szempontokból és ap- 
i pai'átussal, megvilágító szempontokat ajánl, Je- 
I lesül a »elaudestinitas«. mint bontó akadályba! 
I foglalkozik, s ha tisztán katholikusok közötti 
I házasságról van szó. konstatálja annak törvé- 
i lives fennállását. De a vegyes házasságokra 
i nézve, legalább a priori törvényesen nem áll 
i fenn, hanem minden eset a körülményekhez. 
I s főleg a felek jó vagy rósz hiszeműsége sze- 
i rint döntendő el.

A »Hazánk« »Egyházpolitika tósztban és 
párbajban« cziin alatt igen találóan vezérczik- 
kezik Szilágyi Dezső fürdői pohárköszöntőjéről 
és Miklós Gyula borsodi főispán párbajáról. 
Mig az országház elnöke tíz egyházpolitikai súr­
lódások eloszlatása czéljából nagylelkűen béke­
jobbot kínál, addig eme törvények végrehajtó­
jának egyik magas őre gyilkos fegyvert fog ke­
zébe, hogy a vele nem egy nézetet valló poli-

; — - ----- jt—r -- :i - ..mii r*~

a könyörületes szivü választófejedelmet, a czar 
azonban hideg maradt.

»Nosza, brandenburgi bátyámuram, önön 
van a sor!« mondá Péter nevetve. »Tegye ön 
is ugyanezt a próbát egy alattvalójával!«

Természetesen a választófejedelem ezt 
nem akarta megtenni, de ebben a pillanatban 
egy apród jött hozzá s merészen a fülébe 
súgta;

»Fenséges uram, nagyon könnyen meg­
nyerheti a fogadást s megszégyenítheti a büszke 
muszkát' Parancsolja meg hangosan fenséges 
uram, hogy hívjam fel az első gárdistát, a kit 
találok.

Én ugyan ismerek egyet, aki könnyen le­
ugrik az ablakból anélkül, hogy a legkisebb 
baja is esnék.

A választófejedelem tehát hangosan mon­
dá: »Apród, hívd elő gyorsan az első gárdis­
tával, akit találsz!«

A kis apród mélyen meghajlott s kisza­
ladt a teremből.

Lent az udvaron egy csoport gárdistához 
ment, kik közül egynek vállára tevén kezel, 
kérdé őt:

»Szeretnél egy kis pénzt keresni ?«
»Örömmel!«
’Egy jöjj velem.«
Felvezette a gárdistát a terembe.
»Hogy hívnak« kérdé Frigyes.
»Schultze Ágostonnak, parancsolatjára fen­

séges uram« mondá szabály szerinti egyenes 
állásban a gárdista.

»Hová való vagy ?<
»Berlinbe.«



1895. augusztus - TISZÁNTÚL (196. sz.)
3

fkai ellenfelét egyszersmindenkorra ártalmat- 
tinná tegye- Szerencsére azonban nemes szán­
déka nem sikerült. Ezen érdekes esetből leg­
alább megtanultuk azt, hogy a szabadelvüpárt 

‘ általa hirdetett igéknek ép az ellenkezőjét 
követi és hogy egy-egy kimagasló alakjainak 
beszéde nem egyéb, mint szappanbuborék, mely 
csak addig tart mig fújják.

A »Masryar Hírlap« »Agyaglába politika« 
vezérczikkében az osztrák kormányválság által 
okozott zavaroknak okát abban keresi, hogy az 
uj kormány teljesen szakított a liberalizmussal. 
Am lássa Ausztria a maga okozta bajokat. Az 
alaphiba az osztrák alkotmányban van, mely a 
kormányt nagyon megköti. Törekedjen Ausztria 
oly alkotmányra szert tenni, mint a mienk s 
úgy boldogulni fog s ehhez az első lépés az, 
hogy a kiegyezést, mely nemsokára lejár sza­
badelvű szellemben kösse meg, szakítson a pu- 
dalis rendszerrel, kövessen liberális politikát s 
akkor nem fog oly annyira agyaglábon állani 
állami biztonsága.

A »Magyarország« »Munka-programm« 
czim alatt vezérczikkez. Félhivatalos jelentés 
alapján reprodukálja, hogy a kormány a szep­
tember 20-án összeülendő képviselőházat min­
denekelőtt az egyházpolitikai javaslatokkal kí­
vánja foglalkoztatni, még pedig első sorban az 
izraelita vallás reczepcziójáról szóló javaslat­
tal. melyből az áttérésre vonatkozó s a főren­
dek által visszautasított szakaszt hajlandó ki­
hagyni s a megfelelő rendelkezéseket, onnan a 
vallás szabad gyakorlásáról szóló javaslatba 
áthelyezni. Tudvalevő, hogy Wlassits miniszter 
legutóbb a »conclusum diétáié« álláspontjára 
helyezkedett. De ez az elmélet nevetséges, mely 
sem a két ház közötti alkotmányos érintkezés 
törvényes szokásaival, sem a modern parla­
menti jog intézményeivel meg nem fér. Persze 
a kormány kész az alkotmány megkerülésével 
is kicsikarni diadalát, melyet a ' közbizalom 
soha sem nyújthat neki. A parlament a javas­
latot e szerint két szempontból lesz hivatva 
fontolóra venni, az első formai, fenntartja-e a 
»conclusum diétáié« alapját ?'ellenben a má­
sik érdemleges, elfogadja-e s kielégítőnek tart­
ja-e a reezepeziót, mely garancziát nem nyújt 
az áttérés és viszonyosság tekintetében.' A 
puszta reczepczió kimondása, benső föltételei­
nek megvalósulása nélkül, hazugság, s ilyet tör­
vénybe igtatni nem lehet. Ha pedig a viszo­
nosság kimondása a szabad vallásgyakorlatról 
szóló javaslatba tartozik, akkor a reezepeziót 
külön kimondani felesleges. Meglátjuk, hogyan 
fog a kormány kiszabadulni abból az egérlyuk- j 

ból melybe az egész reformnak terv és ko- 
De°pSc8 nétkÜ1Í ,ke.zdeményezése belesodorta. 
De e szerint a rózsás remények, melyek a kor- 
cS« yjk(’rrökb.en az egyházpolitikai harcz szeren- 
nívonef?eZéSéheZ fűzödnek’ legalább is még 
nagyon korai.
vétken íeTetÍ Uj8;lg,-< >Esetleges káros kö- 
vttk ez menyek« czim alatt vezércikkben fog­
lakozik a szombathelyi katholikus körből kí- 
hpett állami tisztviselők ebbeli elhatározásá­
ban "clybu ,nydvánvalólag kitűnik, hogy ezen 
katholikus irányú körből azért léptek ' ki a 
tisztviselők, mert tartottak ama »káros követ­
kezményektől«, melyek reájuk az esetben há- 
ramíanak, ha egy nem a kormány elveit valló 
körnek továbbra is tagjai maradnak. Kétséget 
sem szenved tehát, hogy a kilépettek elhatáro­
zása magasabb nyomás követ ketkezése. mely 
elöl kitérniük nem lehetett, ha csak a »káros 
következeseket is nem akarják« viselni.

A »Budapesti Hírlap« »Osztrák viszo­
nyokról« czikkczve kifejti, hogy Kielmannsegg. 
mint előre latható volt, nem született a reá 
ruházott feladatnak és megvalósult az a jóslat 
kabinetje tényleg csak átmeneti volt. Most Ba­
dem grófot akarja () felsége a kormány élére 
megnyerni, bár Badcni már kihallgatáson fo­
gadva lett is, mégis néhány hetet igénybe fog 
venni kinevezése.

A »Nemzet« »Ausztria jövője« czimmel 
Badem gróf meghívásával illetve kihallgatásá­
val foglalkozik, s azon reményének ad kifeje­
zést. hogy amint Badeninnak sikerült Galicziá- 
ban kruszolidált viszonyokat teremteni j úgy 
meg fogja teremteni azokat Ausztriában s. ’

A »Pesti Napló« Gróf Badeni meghívá­
sával foglalkozik es oda kvüklodál, hogy Badeni 
iránt bizalommal nem viseltethetünk ugyan, de 
törekvései iránt annál inkább, mert azok'a ma­
gyar érdekekkel leginkább összeférhetők.

Az »Egyetértés« »Osztrák állapotokról« 
czikkezik s mint a sajtó legnagyobb része szin­
tén Badeni gróf kihallgatását mérlegeli s pál- 
czát tör Kielmannsegg rövid uralkodása felett 
s elismeréssel adózik neki, hogy lelép onnan 
ahol megállani nem képes. Badeni kinevezte- 
tését szintén valószínűnek tartja, mely azonban 
csak a nagy hadgyakorlatok után fog bekö­
vetkezni.

A »Pesti Hírlap« Szilágyi Dezső a kép­
viselőház elnökének iglói beszédével foglalko­
zik. Nagyon természetes, hogy dicshimnuszo­
kat zeng a volt igazságügyminiszternek. A ve- 

zórczikk éle a néppárt ellen irányul és külö­
nös reményt helyez a püspöki kar komolysá­
gába. hogy szakítva a néppárti törekvésekkel 
megfogadja Szilágyi Dezső békére (?) intő sza­
vat es beáll a szabadelvű párt előharczosának.

naptár.
— Augusztus 23. —

Péntek, Hóm. kath. Fülöp. Prot. Farkas. (Sör. kel. 
Euplnsz augusztus 11. Izr. Elül ]{. Ch.

Nap kél 4 óra 54 p nyug, ti óra 40 p. Hold kelte 
b óra 3o p. nyug. 7 óra 49 perczkor.
Aug. 23. Iparos ifjak önképzőkörének közgyűlése 
Október* 7 >lít'1!10n'eS1té1^ P/ksJ Gusztáv ^‘helyiségében. 
Oktober 7. Katonai lovasár Nagy-Szalontán.

” <<?* Vatona* lóvásár Nagyváradon.
„ 12. Katonai lóvásár Er-Mihályfalván.

Merénylet a városi főorvos ellen.
Nagyvárad, aug. 23.

Tegnap reggel rémhírek keringtek a vá­
rosban.

Azt beszélték uton-utfélen, hogy dr. Ho­
vá n y i Ferencz városi főorvost, amint szerdán 
este a színházból lakására távozott, rablók tá­
madták meg és úgy összevisszaverték, hogy 
reggelre meghalt.

A köztiszteletnek örvendő főorvos lakása 
a hir hallatára valóságos bucsujáróhelvlyé vált, 
a jóbarátok és ismerősök egymás kezébe ad­
tak a kilincset és az izgalom a városban is 
csak akkor csillapult le, mikor a közönség biz­
tos forrásból értesült a valóról, hogy bár me- 
i cnyletet intéztek dr. II o v a n y i ellen, és a 
fején kapott súlyos seb miatt ágyban fekvő 
beteg, de a derék férfiú állapota komoly aggo­
dalomra nem ad okot.

A merényletről kiküldött tudósítónk eze­
ket írja: dr. Hoványi Ferencz városi fő­
orvos tudvalevőleg csak a napokban érkezett 
haza a gyógyfürdőből, ahol hat hetett töltött.

A szabadságidő alatt annyira megjavult 
egészsége, hogy jóbarátai, ismerősei, akikkel 
találkozott, nem győzték elégszer ismételni a 
szokásos mondást: milyen jól néz ki.

A fürdő orvosai azt javasolták Hoványi- 
nak, hogy sohse járjon kocsin, ha azt akarja, 
hogy egészsége állandó legyen.

Ez a tanacs lebegett szeme előtt szerdán 
este is, midőn a színkörből lakására akart tá­
vozni és mig máskor mindig bérkocsin tette 
meg az utat, most gyalog indult haza.

Vig kedélylyel haladt végig a Fő-utczán 
egészen a Hidegser-utczáig, itt azonban külö­
nös előérzet fogta el és nagyobb vigyázattal

»haltad, hogy az a fiatal orosz az előbb 
leugrott az ablakon, s eltörte a lábát ?«

»Parancsolatjára fenséges uram, láttam 
sajnáltam a szegény ördögöt, inkább ne 
rótt volna.«

»Megmernéd te is ezt tenni?«
»Ha fenséges uram parancsolja, igen!«
»Nos tehát tedd meg. Fogadás körül 

mg a dolog.«
; »Ha csak ennyi az egész!« mormogá 

gárdista.« »Ezt könnyen megteszem.«
A nyitott ablakhoz lépett s egy 

■ént volt a párkányon. Jobb kezével 
mtett, mintha ezen néma játékkal ezt 
volna mondani:
. ’Nézzetek ide jó emberek, mi 
!IL< Aztán vidáman felkiáltott: 
kiugrott.

A levegőben egyszer megfordult, mint azt 
7Z ügyes akrobaták teszik, hogv ez által csők- 

lábujjra

fo-

ugrással 
ügyesen 
akarta

történik
Juhhé!« és

kui.se az esés erejét, s lassan 
ugrott.
neki A vesz(-‘^yes ugrás nagyszerűen

»Vigye el a hóhér!« kiálta Péter 
z ('gy elátkozott gyerek!«

’Orosz öcsém uram« mondá mosolyogva 
a aszl(,fejedelem, ime bebizonyítottam, hogy 

yan engedelmes és szófogadó alatt valóim 
ho£>nak I,bnt Gnne^> csak az a különbség, 
<1ai Laz <,‘n berlini emberem jobban értett a 
dologhoz, mint az ön orosza.«
h- elérnék akarva nem akarva, bele kellett 
lanjtpntla a savaiH*u almába és bekellett val-

■ K)gy elveszítette a fogadást, Kincstárno-

s

sikerült

ezár.«

lakosz-

s elha-
meresz

kával elhozatta az 500 aranyat s átadta 
választófejedelemnek.

Nemsokára aztán visszavonult 
tályába.

Frigyes boldog volt diadala felett 
tározta. hogy a kis okos apródot és a 
gárdistát gazdagon megjutalmazza.

Két felé osztotta a nyereményt. Egyik fe­
lét a kis apródnak ajándékozta, a'másik 250 
aranyat pedig Schultze Ágostonnak szánta. Kit 
ismét magához hivatott.

»Hogyan tudtál oly csodálatos ügyeséggel 
ugrani?« kérdé vidáman.

»Fenséges uram, ez nagyon egyszerű« ott­
hon kötéltánczos és akrobata voltam.«

»Úgy? Nos, te vagy a legjobb ugró, a kit 
valaha láttam.

»Es hogy kerültél a katonasághoz ?«
»Erőszakkal kényszeritettek reá. Főnököm­

nek, kinek társulatánál három év előtt voltam, 
nem volt engedélye s igy egy vásárkor egy 
nagy faluban mindnyájunkat letartóztattak.

Engem a katonasághoz osztottak be és 
pedig ide a gárdához.«

»Schultze, nincs valami kérésed?«
»Fenséges uram, ne tessék rósz néven 

venni, de én nagyon szeretem művészetemet, 
■zeretnék ismét kötéltánczos lenni.

És ha egy kis pénzem lenne, és engedé­
lyem, hogy egy kis mii vésztársaságot össze 
szedhetnék, hogy a városokban és falvakban 
előadást tarthatnék, én lennék a legboldogabb 
akrobata és kötéltánczos a fenséges ur egész 
birodalmában.«

»Jól van Schultze! Bár jó gárdista, de ha- '

tározottan még jobb akrobata vagy. Megkapod 
engedélyt 

ország­
in van az 

ez elég 
is pro-

elbocsáttatásodat a katonaságtól és 
is adok, hogy Berlinben, és az egész 
ban produkálhatod művészetedet. 1 
orosz ezár 250 aranya, azt hiszem 
lesz a kezdethez! Különben továbbra r.„ 
tegeálni foglak és egész udvarommal megfogok 
jelenni az első előadáson.«

Schultze Ágoston megköszönte a választó­
fejedelem jóságát, zsebre tette az aranyokat 
és ajánlotta magát. Rövid idő alatt sikerült 
neki egy ügyes művész társaságot össze szedni, 
kiknek ő lett az igazgatója, és kisérve a vá­
lasztófejedelem — a későbbi király kegye által, 
rövid idő alatt tekintélyt és vagyont szerzett.

A p r ó s á g.
Bók. Miért nem fizeti ki 

hadnagy ur? — Tudja kedves 
olyan kedves 
ség olvasni, 
hitelezőm,

Nem veszedelmes. Biztositó ügynök. Milyen 
betegségben halt meg az ön apja és anyja? 
Biztosítandó: Nem tudom magam sem pontosan 
csak azt tudom, hogy nem volt valami veszedel­
mes betegség.

Könnyű neki. A szerkesztő felesége: Ki 
irta ezt a gyönyörű cikkelyt: Hogyan bánjunk 
asszonynyal? A szerkesztő: Félegyházy János. 
A szerkesztő felesége: De hisz azt hittem, hogy ő 
nem nős! A szerkesztő: Tényleg nem az.

a számlámat, 
Blum ur, maga 

intőleveleket ir, hogy gyönyörü- 
Tudja, maga az én kedvencz —
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haladt végig a nem valami fényesen világított 
útvonalon.

Amint lakása közelében a vasúti alagút­
hoz ért, észrevette, hogy onnan egy szalma­
kalapos, fekete kabátos, szürke nadrágos su- 
hancz sunyi módra közeledik felé és ideje sem 
maradt, hogy bővebben szeinügyre vegye, mert 
egy köröskővel tigy fejen ütötte a merénylő 
hogy elborította a vér.

A megsérült főorvos rendőr, majd segély 
után kiabált egy darabig, nyomon követve a 
megfutott tettest, de hasztalan ütött zajt, se 
rendőr, sem segítség nem érkezett.

.Miután erősen vérzett, nem követte tovább 
a támadót, hanem lakására sietett, ahol csa­
ládja az eset által konsternálva azonnal ápolás 
alá vette.

Ezalatt telefon utján értesítették az eset­
ről dr. F r á t e r Imre kórházi főorvos és dr. 
Ilerkovils Miklós városi kerületi orvost, a 
kik bérkocsin azonnal kollegájukhoz hajtattak, 
hogy segítségére lehessenek.

' A sebet nyolc/. öltéssel azonnal bevarrták 
és az izgalomtól eltekintve, Hoványi az ope- 
ráczió után egészen jól érezte magát.

Akkor éjjel ilj. B i m 1 e r Károly rendőr­
kapitány is tudomást vett a merényletről, ő is 
azonnal felkereste jó barátját és azonnal intéz­
kedett. hogy a tettes kézrekeritése iránt a rend­
őrség ejtse meg a legszigorúbb nyomozatiit.

I, ő r i n c z y Gyula rendőrbiztos még azon 
éjjel sorba járatta a közeli mulatóhelyeket és 
kipuhatolta, kik tartózkodtak, ott akkor este, 
azonban ez irányban eredménytelen volt a 
fáradtság.

Egy másik adat szerint Szóval d János 
mozdonyvezető leánya, ki a H o v á n y i-család 
házával szemben lakik, azt állítja, hogy ő ak­
kor este 8—9 között csakugyan látott fel és 
alá sétálni, körültekinthetni a személyleiráshoz 
hasonló egyént, de hogy az ki volt, nem 
tudja.

Szóval a rendőrség hatalmasan mozgósítva 
van; mi lesz, az eredmény, tudni még most nem 
lehet.

Mi volt a merénylet indoka?
Önkéntelenül ez a kérdés merül fel, ha a 

dologról higgadtan gondolkodunk.
El sem lehet azt képzelni, mert a főor­

vosnak, saját bevallása szerint és tudvalevőleg, 
nincs haragosa, tehát a boszu kizárt. Bablási 
szándéka sem lehetett a támadónak, mert ak­
kor nem futott volna meg közvetlen az ütés 
után és nem szembe támadott volna.

Bármi legyen is oka merényletnek, min­
denesetre szomorú következteléseket lehel le­
vonni belőle, a hidogser-utczai közbiztonságra.

Különben az efajla esetek gyakoriak ott. 
Nemrégiben dr. Hoványi Gyuláné úrnőt és 
előbb a cselédjét támadták meg rablást szán­
dékból; egy városi tisztviselőt pár évvel ezelőtt 
kapával ütöttek meg gyanús és ki nem derí­
tett tettesek. H e c h t Ignác.z nyugalmazott vá­
rosi alkapitány meg nem rég a sötétségben az 
árokba borult s olt kelleti hagyni kocsit,lovat, 
szekeret másnap reggelig.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza,
Sonnenivirtli-iéle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kutast D. papirkereskedésében l’ri-utczii, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent•Jú- 

nos-utcza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Az egri fökáptalan a nagyvá­
radi Erzsébet árvaháznak. Özv. báró 
Gerliczy Félixné, Bihannegyei és nagy­
váradi jótékony nőegylet nemes lelkű el­
nöknője — mint annak idején megírtuk 
— kieszközölte a miniszternél, hogy az 
egylet által fentarlott árvaház javára or­
szágos sorsjátékot rendezhessen.

A jótékonyság terén fáradhatatlan 
elnöknő széles körű ágitácziót indított 

meg a terv sikere érdekében es az egri 
főkáptalant is felkérte a támogatásra.

A káptalan nevében Pánthy Endre 
nagyprépost a napokban következő vá­
laszt küldte meg a grófnő megkere­
sésére.
821 1895. sz.

Méltéságos (Írófnő!
A nagyváradi »Erzsébet« árvaház, illetve az 

árvaház javára engedélyezett országos sorsjáték 
ügyében mull hó 24-ről hozzám intézett nagybecsű 
levelét az egri főkáptalan elé terjesztettem, és a 
főkáptalan tagjai méltányolván és teljes tisztelettel 
kisérvén Méltóságodnak az árvaház fejlesztése es 
biztosabb alapokra fektetése érdekében, úgy a múlt­
ban. mint a jelenbon kifejtett nemes tevékenységet: 
az árvaház kibővítésének költségéhez a ' . alatt 
idecsalok kétszáz írttal járulnak, én pedig kérem 
Méltóságodat, hogy ezen összeget az egri főkápta- 
talan testületi segélyadományakónt a jelzett ezélra 
elfogadni inéltóztassék.

Mély tisztelettel vagyok
Egerben, 1895. augusztus 3.

Méltóságodnak alázatos szolgája:
Pdnthy Emire, 

nagyprépost

Az adományozók nevei: Dr. Bende Imre 10 
fit. Berlioza Ferencz nagyprépost 5 fit. Egri 
főkáptalan 200 frt, Esztergomi főkáptalan 20 
frt, özv. báró JKönigswarter Mórné 100 frt, 
Prifach József nagyprépost 10 frt, dr. Himely 
Károly püspök 10 frt Schuszter Konstantin 50 
frt. Szabó János püspök GO frt. dr. Szmrecsá- 
nyi Pál püspök 25 frt, Virter Lajos nagypré­
post 10 frt, dr. Zalka János püspök K» frt.

♦ Puskaporos levegő. Háborús készülődések 
hire van a levegőben. Mindent erre magyaráznak s 
mióta a nyers bőrök ára magosra szökkent, külö­
nösen a bőrkereskedői körökben megdönthetien a 
közeli háború hite. S mintha csakugyan puskaporos 
lenne a levegő, mert mint egyik fővárosi lap biztos 
forrásból jelenti, a fővárosban állomásozó tartalé­
kos tisztek a múlt napokban kapták a rezervált pa­
rancsot, hogy előirásszerüleg készenlétben legyenek, 
különösen a berendezett tábori bőröndjüket, vala­
mint mindazon ruházati és fegyverzeti szükséglete­
iket, melyek a hadi felszereléshez tartoznak, tartsák 
készen, hogy az esetleges mozgósításnál minden 
már harezkészen álljon. És mindezt sürgősen köve­
teli a legerélyesebb hangú rendelet, mely nem va­
lami nagy örömet okozott a szegényebb sorsú tiszt 
uraknak.

* Tisza Kálmán mint iskolagyániolitó. 
A kultuszminiszter legutóbb köszönetét fejezte 
ki Tisza Kálmánnak, a miért a Gyorok 
községhez tartozó Csegőd pusztán tanyai is­
kolát állított, annak czéljaira díszes házat, ta- 
nitólakást épittetelt s 7(H) forint javadalmazás­
sal tanítói állást szervezett.

* Wolafka püspök jótékonysága. Dr. Wo­
lafka Nándor, niakarai választott püspök, debreczeni 
róni. kalh. plébános vasárnap a király születése 
napján, ezen az ország minden részében, a tem­
plomokban, fényes ünnepélylyel és a leglelkesebb 
buzgósággal megünnepelt napon, Debreczenben kivá- 
lólag emelte a magasztos ünnepélyt az által, hogy 
úgy a templomban a szószéken, mint az általa adott 
diszebéden ritka magas színvonalon álló szónokla­
tában a király és haza iránti hazafias kötelessége­
ket ecsetelte. Es hogy ne csak a szó, a telt is 
beszéljen, az. ünnep alkalmából Koszorús Lajos 
vöröskeresztegyleti választmányi tag gyüjtőivén az 
egylet javára harminez forintot adományozott.

♦ Fehér Izrael temetése. Tegnap délután 
temették el F e h é r Izrael nagyváradi pol­
gárt, az ipartestület számvevőjét, kinek hirte­
len haláláról tegnap említést tettünk. A vég­
tisztesség megadásánál nagyszámú előkelő kö­
zönség, a »Chevra-Kadischa és az ipartestület 
elöljárósága jelent meg a megboldogult apácza- 
utczai lakásán. A gyászos háznál dr. Kecs­
keméti Lipót főrabbi szép beszédben mél­

tatta a kitűnő családapa és polgár érdemeit 
és beszédét imával fejezte be, melyben vigasz­
talást kért az Istentől az itt hagyott családnak 
és rokonságnak. Azután a halottas kocsira 
tették a koporsót és megindult a menet az 
izraelita temetőbe, ahol örök nyugalomra he­
lyezték a jó családapái. Nyugodjék békében'

* Íz agyonvert katonák. A pilis-csabai 
tábortól mintegy félórányira fekvő Timivé község­
ben Nagyboldogasszony napján búcsú volt, a mely 
alkalommal az 52-ik és 6-ik gyalogezred negyven 
közlegénye a falu korcsmájában tánezoló falusiak 
közé vegyült, a mit azonban nem jó szemmel néz­
tok a tavaszszal besorozott ujonezok és egész vá­
ratlanul megtámadták a tánezoló katonákat, a kik 
erre szuronyt húztak a támadók ellen. Ezt rne"- 
látva az öregebb svábok, segítségére siettek a fia­
talságnak, még pedig olyan erővel, hogy mintegy 
húsz baka megszökött a támadás elől. A mint ezt 
a jelenlevő Kalocsai őrmester meglátta, kardot 
rántva harsány vezényszó mellett gyülekezésre hívta 
fel az ott levő katonákat, a kiknek élén a herku- 
lestermetü Jámbor szakaszvezetővel valóságos tá­
madást intézett a tömeg ellen. A svábok az asz- 
szonyokat és a gyermekeket tartották maguk elé, 
és Így oldalról megkerülve, támadták meg a kato­
nákat. Iszonyú verekedés támadt erre, melynek he­
vében két 52-ik ezredbeli katonát, Kiss Jánost és 
Kaszabai Sándort agyonverték, Stern Zsigmondot, 
a (i-ik ezredből pedig halálosan megsebesítették. 
Kalocsai őrmestert mellkasán szúrták meg, míg 
többen közülök kisebb-nagyobb sérülést szenvedlek, 
kiket mosta 1 t>-os számú kórházban ápolnak. A 
parasztok sebesűltjeinek számát nem tudni, de sze­
rencse, hogy a csendörség nemsokára közbelépett, 
mert máskép még több áldozat lett volna. A had­
bíróság másnap felvette a tényállást, mig az agyon­
vert katonákat l’ilis-Gsabán eltemették. A vereke­
désben részlvell katonáknak semmi bántódásuk 
nem lelt, a ni e g s z ö kőiteket a z o n b a n, 
a kik közt néhány altiszt is volt, gyávaságuk 
m i a t t mint a katonai körökben hírlik
('. o r t i ezredes a h a d g y a korlatok u I á n 
hadbíróság elé állíttatja.

* Törvényszéki szemle az Adria-malom 
raktárában. Említettük annak idején hogy K o- 
vács Lajos malmi munkás az »Adria«-maloin 
raktárhelyiségében állítólag egy létráról leesett 
és másnap meghalt. Tegnap B ó n y i törvény­
széki vizsgálóbíró segéd Szabó Gábor rendőr- 
közbejötte mellett szemlét tartott a szerencsét­
lenség színhelyén és a vizsgálathoz még szük­
séges adatokat szerezte be.

* Az anyakönyvvezetők czéczója. Az ál­
lami anyakönyvi felügyelőket a belügyminiszter e 
hó 21., 22., 23. és 24. napjaira berendelte a bel­
ügyminisztériumba, hogy ott a számukra berende­
zendő gyakorlati tanfolyamon részt vegyenek. Az 
anyakönyvi felügyelők Szent István napján este hét 
órakor a Hungáriában gyűltek egybe ismerkedésre. 
Ezen ismerkedési lakomára dr. Lukács György 
belügyminiszteri osztálytanácsost, az anyakönyvi ügyek 
osztályának vezetőjét és dr. Tory Gusztáv igazság­
ügyminiszteri osztálytanácsost, az anyakönyvi ügyek 
igazságügyminiszteri előadóját, a gyakorlati tanfo­
lyam két tanárát is meghívták. A lakomát megelő­
zőleg a felügyelők a felügyelői kart közösen érdeklő 
ügyeket beszélték meg. A lakomán Madarász Ele­
mér budapesti anyakönyvi felügyelő melegen éltette 
a kormány tagjait. Lukács György, a belügyminisz­
térium anyakönyvi ügyoaztályának vezetője üdvö­
zölte erre az anyakönyvi felügyelőket.

* Megbolygatott sírok. L á n g József, a 
»Nagyvárad« szerkesztője kérvényt adott be a 
rendőrséghez az iránt, hogy I v á n y i Ödön te­
temét más sírba helyezhesse át. — Özv. N é- 
rneth Jánosné véletlen szerencsétlenség foly­
tán elhunyt férjének szintén exhumálhatását 
kérelmezte. Dr. Barólhy városi t. főorvos 
mindkét kérvényt pártoló vélemény kapcsán 
terjesztette vissza a hatósághoz.

* Doktorrá avatott grófnő. A tübingai 
egyetemen, mint Stuttgartból írják, érdekes promó- 
ezió volt a napokban, melynek hősét, dr. Linden 
Mária grófnőt természettudományi doktorrá avatták 
fel, kitüntetéssel letett szigorlat után. A szigorlat 
után a grófkisasszony a zoológiát, fizikát és botani-
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hallgatta Tübingában, miután ugyanott gimná- 

ka / tanulmányait is kitűnő .sikerrel végezte el. 
n ktori disszertácziójának cziinéből is elképzelhető 
. 'fiatal doktor készültsége, mert az a conthyliák 
Itruktiirdjdt tárgyalta. Dr. Linden grófnő azonban 
* elégszik meg a természettudományi doktorá­
tussal, hanem már legközelebb a zürichi egyetemre 
megy.' ahol kizárólag az orvosi tudományoknak szen­
teli magát.

» Nem tud pihenni. Valamikor éjjeli őr
volt Nagyváradon Piheni Sándor, tehát bő al­
kalma volt megtanulni, hogy mi szabad, mi 
nem. De <"», mióta állását az uj rendszer foly­
tán, a bakter intézmény eltörlésével elvesztette, 
Piheninek hívják ugyan, sehogy sem tud pi­
henni. Nem fér a bőrében és olyan dolgokat 
csinál az udvaron, a melyek a közszemérmet 
sértik. A nyugtalan exbaktert ezért tegnap a 
rendőrség kérdőre vonta és valószínűleg meg
js büntetik.

’ Eljegyzés. P a r d a v i Árpád fővárosi 
gépész eljegyezte Kurcz Ignácz helybeli iparos 
kedves leányát T erez t.

♦ Vasutasok internátusa. Az államvasutak 
igazgatósága régebben tervezi, hogy a kisebb java­
dalmazása tisztviselők gyermekeit egy szegedi in­
ternátusbán nyerjenek nevelést. Az internátus épí­
tési terveit már elkészíttette és jóváhagyatta a ke­
reskedelemügyi miniszter s az építkezést — mint 
nekünk Szegedről Írják — még e nyáron megkez­
dik. A város értékes telket ajándékozott az épület­
hez, mely hazafias czélnak is szolgál, a mennyiben 
a nemzetiségi vidékeken lakó vasutasok gyermekei 
itt részesülnek majd magyar szellemű nevelésben.

* Névmagyarosítás. Wcisz Sámuel gya- 
polyi lakosnak a belügyminiszter megengedte, 
hogynevét >Vámos<-ra változtassa.

* Egy őrölt orvosa ellen. [Dr. Wsz Samu 
a győri közkórház alorvosa kínos helyzetbe került 
a napokban. Az orvos a kórházba igyekezett, mi­
dőn reárivalt egy parasztember:

— Adja ki a kórházba zárt gyermekeimet, 
meri másként megölöm.

Az orvos azonnal ráismert arra az emberre, 
akit Komjáthy Ferencznek neveznek, s akit mint 
gyógyult elmebeteget bocsátottak el néhány hét 
előtt a kórházból. Wcisz orvos szép szóval akart 
tőle megszabadulni, de az örült akkor felkiáltva: 
„Gyermekeimet! megölitek a gyermekeimet!« földre 
teperte Wcisz Samut s elkeztde vonszolni és agyba- 
főbe verte botjával. Az orvos végre felocsúdva, ki­
szabadította magát a dühödt ember kezei közül s 
az őrült által fizetve bemenekült a kórházba. Kom­
játhy Eerencz ide is követte, de itt a személyzet 
ártalmatlanná tette és elzárta a szerencsétlent az 
egyik czellába. Dr. Weisz Samu az arczán és nya­
kán szenvedett súlyosabb sérüléseket.

* Pasteur-intézett Kolozsvárott. Kolozs- 
'ár város törvényhatósági bizottsága feliratot 
intézett a belügyminiszterhez az iránt, hogy olt 
Pasteur-féle gyógyintézetet állíttasson fel; a fel- 
inatot Kolozsvár városa Nagyvárad városának 
is megküldte, hogy azt hasonló szellemű fel­
irattal támogassa.

* Zsidó apa keresztény fia. K rassó-Szörény 
varmegye közigazgatási bizottsága, mint Lúgosról 
•[Ja , Lúgoson a következő esetben mondott Ítéletet:

g,y asszony elvált zsidó vallási! férjétől s a válás 
u an ót hónapra gyermeke született, kit görög-ka- 
01 us vallásé kedvesének hitére keroszteltetelt. Az 

as^ny azonban ismét visszament férjéhez s ekkor 
^igazgatási bizottság az apa folyamodása elle- 

>cre is kimondotta, hogy e gyermek nem vehető 
ai. a Vallásba, de azért a zsidó vallásu 
‘ törvényes gyermekének nyilvánította a c»e- (SPm/ t i

* Magánkórházak és a miniszter. A 
e iigyminiszler elrendelte, hogy a lörvényha- 
sagok utasítsák a területükön levő magán- 

orházak igazgatóságait arra, hogy a náluk 
p'ételre jelentkezett betegek illetőségi közsé- 

8p|t a felvétel megtörténtéről haladéktalanul 
nekS'tS( k a v^ett, hogy az illetőségi községek- 
tab' a'ka'0In nyujtassék a betegek tovább ápol-

Sa iránt a körülményekhez képest előnyö­

sebben és a község minél csekélyebbb megter- 
heltetésével leendő gondoskodására. A mely 
magán kórház a haladéktalan értesítést elmu­
lasztja megtenni, az a felmerült gyógyköltsé- 
gek megtérítése iránti igényét elveszti.

* Emléktábla a visegrádi kápolnán. A 
király születésnapja alkalmából a kies Visegrád 
szép ünnepélynek színhelye volt. Ekkor leplez­
tek le ugyanis azt az emléktáblát, melyet az 
ottani nyaralók a király ott tartózkodásának 
emlékére illesztettek a Dunára kiszögelő kőhal- 
inon épült kápolna falába. Az ünnepély délelőtt 
tizenegy órakor kezdődött, mikor is legifjabb 
A brány i Kornél beszéde alatt lehűlt a le­
pel a tábláról, melyre a következő sorok van­
nak vésve:

Hollós Mátyás fényessége
Nagy Lajosnak dicsősége 
Hova tüntetek ? . . .
Szól a nemtő:
Jó királytok, fényt és áldást hoz reálok:
Itt jár közietek!
Ő felsége I. Ferencz József, Magyaror­

szág királya e kápolnában Párteleki Ti­
vadar plébánosánál szolgáltatott csendes 
misén való ájtatossága emlékéül
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, Az erdőgondnokság épületéből, melyben a 
király lakosztálya is van. egyenesen az emlék­
táblára láthatni. A tábla gondozását a község 
nevében a visegrádi biró vállalta el. Az ünne­
pel) l diszebed, majd az esti óráiban fényes 
tűzijáték követte.

* A kapuczinusok sírboltjából. A Habs­
burgok temetkezési helyét, a bécsi kapuczinusok 
templomának sírboltját a trónörökös születésnapján 
nagyszámú közönség látogatta meg. A trónörökös 
sarkophagjánál egy imazsámoly volt felállítva. Leg­
először egy közöshadseregbeli kapitány jelent meg 
a síi boltban, aki a trónörökös volt ezrede nevében 
gyönyörű koszorút helyezett a koporsójára. A 
résztvevő közönség olyan nagyszámmal látogatta a 
sírboltot, hogy a könyebb közlekedés szempontjából 
az elzárt részleteket is ki kellett nyitni.

* A csók veszélyes. A ki mindent meg 
szokott figyelni, naponkint láthatja, mint nyil­
vánítják a dadák és peszrák szeretetüket a rá­
juk bízott kis gyermekek iránt. Számtalan ese­
tet láttunk, hogy a kisded szinte fuldokolni 
kezd a sok csók miatt, melylyel szegénykét 
elhalmozzák. Nem helyeselhető a gyerrnekcsó- 
kolási mánia a szülőknél sem, annál kevésbbé 
pedig a cselédségnél, sőt ajánlatos volna -— 
nem is említve itt a szülők gyermekeik iránti 
ebbeli kötelességét — ha a gyermekgondozók 
határozottan eltiltatnának e szokástól, mert 
orvosi vélemény szerint ebből az egész életre 
kiható bajok származhatnak.

* Korzó porzó. Ha az ember öregszik, 
sok baja akad és addig-addig panaszkodik a sze­
gény teremtés, mig az egészséges fiatal rázem. Ez 
az átalános igazság különösen nyilvánul az anyó­
sokkal szemben, akik nem igen kedves személyi­
ségek szoktak lenni vőuraimék előtt. Egy ilyen 
szerencsétlen beteges anyós tett látogatást a napok­
ban egyik nagyváradi vejénél és mert egyedül nem 
akart odahaza maradni, ő is elment a családdal a 
korzóra sétálni. Egy darabig csak ezammogott a 
mama, közben, közben nyögdécselt is egy kicsit, 
de mikor másodszor is végig akarták sétálni a kö­
rös partot, elhagyta a türelme és olyan hangosan, 
mint otthon szokta, igy szólt vöm uramhoz:

— Ugyan mit fárasztjátok itt az embert ha­
szontalanul. Hisz itt semmit sem lát az ember. Az 
egészben csak a neve jó ennek a sétahelynek: van 
itt por szépen, nem hiába porzó.

* Ellopták a szerszámait. Szögi Mihály 
kőmives segéd, aki a nagyváradi reáliskola 
építésnél foglalatoskodik, tegnap nagy panasz- 
szal járult a biztos elé. Elmondta, hogy ő szö­
ged! ember, sokat épített, sok falat felrakott az 
árvíz után odahaza, de olyasvalami még soha 
sem történt vele, mint most. Valaki ellopta a 
szerszámait és ő e miatt nem tudja keresni a

könyerét. A rendőrbiztos szeretett volna azon­
nal segíteni a szögedi atyafin, dehát senkit sem 
tud gyanúsítani.

* Régi rendelet Szent-Istvan nap ünnep­
léséről. Az első magyar király nevenapját vol­
taképp nem a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény tette ünneppé. Régi írás tanúskodik 
arról, hogy már 1820-ban királyi rendelet ada­
tott ki aug. 20-ikának megünneplésére. A régi 
írást Szeged város levelestárában találták meg. 
Az ócska papíron ezek olvashatók.

4233—1820. Olvastatott és közönségessé té­
tetett a nagyméltóságu in. kir. helytartóságnak f. 
évi mindszent havának 31-ik napján 27799. sz. a. 
költ, kegyes rendelésében Első császári királyi fel­
ségének legkegyelmesebb Resolutiója következté­
ben parancsolni méltóztatik, hogy mivel Szent- 
István Magyarország 1-ső királyának emlékezete 
napja, mely mindenkoron kisasszony havának 20-ik 
napjun lartalik, a normális napok közé számiálta­
tott, ugyanazon napon, mindenféle játékoknak és 
játékszindaraboknak mutatásai meg ne engedtesse­
nek. Melyeién kegyelmes parancsolat a párban ka­
pitányi tisztségnek szoros megtartás végett ki- 
adattatik.

A rendelet Szeged tanácsának 1820-ik évi 
deczember 15-ik napján tartott üléséből van 
keltezve.

* A költői lelkű kanász. Egyik dunántúli 
faluban nemrég a kanász fölakasztotta magát. 
Zsebében papirosba csavargatva egy darab 
szalonnál találtak, amely valószínűleg utolsó 
íalatozásából maradt meg. A szalonnánál ér­
dekesebb volt a papiros, a melyen a követ­
kező vers volt olvasható:

A tölgyek pusztulnak s nem adnak makkot; 
Szegény kis koczáim, de szegények vagytok! 
A mezőket Isten szintén nem locsolja, 
A halárban nincs egy tenyérnyi pocsolya.

Ilyen viszonyok közt én hál minek éljek'? 
Hogyha szebb jövendőt immár nem remélek. 
A haláltól nékem egy fogam sem vaczog. 
Isten veled világ, disznók és malaczok!

* APRÓ HÍREK. Uj tisztb. kanonok.
Király ő felsége a vallás- és közoktatásügyi magyar 
miniszter előterjesztésére dr. Les senyey Ferencz 
tisztb. udvari káplánt és theologiai tanárt a szat­
mári székes káptalan tiszteletbeli kanonokjává ne­
vezte ki. — Gyilkos Villám. Izsópallagon a vi­
har utolérte a szabadban Boros Tógyer juhászt és 
a tizenhárom éves Nyikorucz Mihály juhászbojtárt. 
Mind a kelten egy hatalmas tölgyfa alá menekültek, 
amelybe beleütött a villám. A nyáj szétszaladt, Bo­
rost és Nyikuriczot pedig másnap találták meg a 
megtépett lombu fa alatt holtan, hidegen. — Az 
orvosok szaporítása a hadseregben. A napok­
ban megjelent »Szervezeti határozványok a cs. és 
kir. gyalogság részére« értelmében a gyalogezredek­
nél még egy ötödik kalonaorvosi állást is rendsze­
resítenek. E szerint a katonaorvosok létszáma leg­
közelebb 102-vel nagyobb lesz, mint eddig volt. 
— Szent István nap statisztikája. Szent Ist­
ván napja alkalmából még igen sokan mentek fel 
a fővárosba, a már ott levő óriási vidékin kívül; 
Így a keleti pályaudvaron 11,090-en érkeztek, a 
nyugatin 1 1.237-en, a délin 1210-en, vagyis ösz- 
szesen 23.537-en. Azok a vidékiek, a kik koráb­
ban mentek föl a fővárosba, jórészt már elutaztak. 
Az elutazók száma összesen 18.808 volt. — A 
kolera. A Brody mellett fekvő Radziwilowban egy 
halálos koleraeset fordult elő. — S zen t-Pé tér­
várról telegrafálják, hogy a volhiniai kormányzó­
ságban kolera vagykolerás tünetü betegségben 222-en 
betegedtek meg és 72-en haltak el junius 9-étől 
julius 15-ig. Julius 16-tól julius 22-ig 466 ember 
betegedett meg és 166 halt el. — Bérmálás a 
fővárosban. Az őszszel általános bérmálás lesz a 
fővárosban. A bérmálást részint Vaszary Kolos 
herczegprimás, részint Csel ka Nándor püspök 
fogja végezni. A bérmálások szeptemberben kezdőd­
nek. — Szánkózás nyáron. Siklósról írják, hogy 
ott nagy feltűnést és derültséget keltett tegnap két 
gyüdi ember, a kik szánkán mentek be Siklósra a 
félórányira fekvő falujukból. Azt hitték eleinte, hogy 
részegek, vagy meg vannak háborodva, de kiderült, 
hogy fogadásból csinálták azt a furcsa tréfát.__
Apáczák fölavatása. A budai Erzsébet-apáczák 
klastromában hat apácza-növendéket avattak föl 
ünnepiesen. Hárman közülök végleges fogadalmat
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tettek, hárman pedig csak beléptek. A fölavató szer­
tartást Bogisi eh Mihály prépost, budavári espe­
res-plébános végezte Szakács Viktor érseki tit­
kár és több más lelkész segédletével. A szertartás 
után ünnepi ebéd volt a klastrombán.

♦ Elveszett karperec/. Neue Róza nagy­
váradi lakos tegnap egy ezüst karpereczet vesztett 
el az utczán. Aki megtalálja, szíveskedjék a rend­
őrséghez beküldeni.

x Lapunk mai számában megjelent Neuman 
M. Sándor hirdetésére felhívjuk a n. é, közönség 
figyelmét.

Vonatok érkezési és indulási ideje
J893. május

Érkezik :

Budapestről 2-12. 7-0«, 
1-48, 715, 3 42.

Kolozsvárról 2-19, 10-44, 
11.17, 800, 8 38.

Szegedről 8 30, 9 32, 5 30.
Aradról 9 32.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

»•09.
Gyoma-Kótról 10'05, 8-00.
Érmihályfalváról810,9-14 
Szent-László és Félix für­

dőből 8'15*, 10 10,3 37*, 
0-20, 8-55, 10-54*

1-től.
Indali

Budapest felé 2'20, 8.43, 
11-04, 11 32, 2 22.

Kolozsvár felé 2-20,7-15, 
2-00, 3 58, 1205.

Szeged felé 425, 7-80, 
10'20.

Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4-25, 

1 48.
Kól-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Er mihál y falva felé 6'45,4'35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*, 8'39, 2'05* 
4 45, 7-20, 9-19* 

időt jelentik.A fekete számok az éjjeli
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

T A N Ü G Y.
A szülők figyelmébe.

A tanév közeledtével a vidéken lakó szü­
lők közül sokan aggódva gondolnak arra, hogy 
iskolás gyermeküket, kiket a szülői házból ki 
kell adniok, hova helyezzék el, hol a gyermek 
a kellő felügyelet mellett mindazon veszélytől 
meg van mentve, melynek nem egy áldozatul 
esik, ha oly házhoz adják, hol a gyermekkel 
keveset vagy milsem gondolnak. A legnyugod- 
tabbak lehetnek ebben a tekintetben azon szü­
lők, kik gyermeküket valamely jól szervezett 
intézetbe adhatják. Mint értesülünk a debrecze- 
ni róni. kath. Theresiámimba elemi iskolai, 
gimnáziumi és reáliskolai róni. kath. vallásu 
tanulók előnyös feltételek mellett teljes ellá­
tásra felvétetnek. A felvételi módozatokra vo- 
natkózólag felvilágosítást ad a debreezeni róni, 
kath. Theresianum felügyelősége.

Iskolai értesítés.
A helybeli magy. kir. állami főreáliskolá­

ban a jövő 1895/96. évre a beírások szeptem­
ber hó 1, 2 és 3-ik napján lesznek és pedig 
délelőtt 8-tól 12-ig, délután 2-től 4-ig.

A fölvételi-, pót- és javító vizsgálatok aug. 
29, 30 és 31-én tartatnak meg, szintén dél­
előtt 8-tól 12-ig és délután 2-től 4-ig.

A tanév ünnepélyes megnyitása szept. 4-én 
délelőtt 9 órakor lesz az intézet mértani rajz­
termében. A megnyitás utáni napon szepteinb. 
5-én rendes tanítással kezdjük meg a tanévet.

Az érettségi vizsgálat Írásbeli része szept. 
4. 5. 6 és 7-én tartatik meg, míg a szóbeli a 
javitóval együtt szept. 9-ére van kitűzve.

Kelt Nagyváradon, 1895. aug. 21.
Vitlovich B.

igazgató.

Irodalom és művészet.
»Katliolikus Hitvédelmi Folyóirat.» A 

folyó évi 8-ik. augusztusi füzet a kővetkező ér­
dekes tartalommal jelent meg: 1. Müpapok. 11. 
Plagiosippus. 2, Országgyűlési vallás-mozgal­
maink a kiegyezés óta. Í867 1894. II. Irta: 
Keménylfy K. Dániel. 3. Assziszii Sz. Ferencz, 
Castelár Emiltől. 4. Magunk között. (Tisztán ka- 
tholikus dolgok.) O. 5, Megtértek Csarnoka. 
Drach Dávid Pál. 6. Protestáns Szemle. Az 
agyonbeszélt bclmisszió. »Állj elő vén Márkus, 
vedd le süvegedet.« A reformáczió a millená­
ris diszmenetben és a debreezeni polgármes­
ter. Esztergomitól. 7. Irodalom. X. . . . A val­
lásháború Magyarországon, Ism. K. D. - P. 
Didon-Dr. Somogyi: A tudomány Isten nélkül. 

Isin. Keménylfy K. I). — Castelár E-Huszár. A 
művészet, vallás és természet Olaszországban. 
Keménylfy K. Dániel. 8. Vegyesek. 9. A lelkész 
titka vagy a gyónási titok sérlhellensége. (Egy 
iv kath. regény melléklet.I Harmadik iv. Ajánl­
juk e hitvédői vállalatot a kath. olvasóközön­
ségnek, annál is inkább, mert legaktuálisabb 
kérdésekkel foglalkozik. Előfizetési ára~ egész 
évre 4 frt. Megrendelhető: a szerkesztőségben. 
Pozsony, ferenczieknél.

»Katholikus Egyházi Zene-közlöny«. 
A folyó évi július és augusztusi 8. és 9-ik sz. 
tartalma: Az egyházi zene tanulmányozásáról 
111. B u n d a 1 a János székesfővárosi káplán­
tól. A római chorál éneklési módja. Az ünne­
pélyes azent mise-áldozat (folytatás). Az egy­
ház nyelve. Istentiszteletek rendje. Egyházzenei 
élet (eredi tudósítás). A győri székesegyház uj 
orgonájának diszpozicziója. Ismeretek tara (foly­
tatás). Irodalom. Vegyesek.

M U L A T S A G.
Meghívó. Alulírott rendező bizottság folyó 

hó 25-én azaz vasárnap Paksy Gusztáv úr 
kerthelyiségében k.-magyar-u. az eddig meg­
tartott 8 tánczestélyt befejező zártkörű kotilion 
estélyt rendez, melyre kívül czimzett urat és 
b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. 
Stanga Jenő r. b. elnök. Weisz Mihály pénz­
tárnok. Reizman Ferencz ellenőr. Herskovits 
Mór ellenőr. Weisz. H. Ármin titkár. Klein 
Miksa titkár. Stern Salamon, Weisz Vilmos. 
Gáspár Ignácz, Friedman Aron. Veinberger 
Herman, Mayer Péter, Weisz József, Geldbert 
Mór. Brúder József, Klein Bernát. Róth Gyula, 
Neumann József, Latner Jakab, Klein Sámuel. 
Kezdete 8 órakor.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
P é n t e k: Pont Biquet család.
Szombat: Tata-Toto. Operette itt elő­

ször.
Vasárnap d. u. A notreddmei to­

ronyőr. Este Taa-Toto..

DEBORAH.
Az üldözött z s 1 d ó n ö.

Augusztus 22-én. —

Mosenthal eme nagyhatásúnak hirdetett 
színmüvét választotta C s a t á r Győző jutalom 
játékául. A darab maga nem érdemelte meg 
azt, hogy a nagyszámban megjelent közönség 
végignézze, ámde Csatárra való tekintettel ezt 
is megtették.

A darabról azt hisszük elég annyit Írnunk 
mert többet nem is érdemel.

A czimszerepet T ó v ö 1 g y i Margit ját­
szotta meg. ki a tegnapi estén valóban meg­
hódította a közönséget. — Minden egyes je­
lenetét tomboló tapsvihar követte s ötször- 
hatszor a lámpák elé hívták.

Gál. Tompa, Balassa, Angyal Ilka, Rács, 
Csatár és Déri tőlük telhetőleg játszottak.

(—Is.—ő.)

Toto-Tata.
Holnap szombaton kerül színre először 

T o t o-T a t a legújabb franczia operetté, mely 
a népszínházban állandóan műsoron van. R. 
Réthi Laura jálsza a kettős szerepet Tolot és 
Tatát, ez a kettős szerep képezi a darab fő 
mozgató erejét; — és e bravúros szerepet R. 
Réthi Laura nagy gonddal és ambitióval ta­
nulta be. Játszanak még Balassa, Hunyadi, 
Rónaszéki, Ligeti, Csatár, Tolnáim', Szatmári 
Rózsi.

Ötven évig színész K o m á r o m y Ala­
jos a nemzeti színház veterán művésze, váro­
sunk jeles szülötte, aki midőn évek előtt nyu­
galomba vonult, szülővárosában és két feled­
hetetlen szép estét szerzett művészetével kö­
zönségünknek, a jövő hónapban üli meg szi- 
nészkedéseivel ö t v e n é v e s fordulóját. Ko- 
máromy a nemzeti színházban Bánk-Bán czim 
szerepében lépett fel, amelyet 1848-banjátszott 
először ugyanazon színpadon.

REGEN Y-CSARNOK.

A két kastély.
Elbeszélés. jq

Irta: Valnicsek Béla.
(Folytatás.)

Kari Sándor bágyadtan szorította meg a 
nyújtott kezet s ajkaihoz emelő. Szemeiben 
könny ragyogott s egy könnycsepp Róza ke­
zére hullott.

Róza szelíden tekintett a szép ifjúra s a 
kastélyba való visszatérésre szólitá fel.

Sándor hallgatagon engedelmeskedett. — 
Szótlanul haladtak egymás mellett s még a 
lég madarai sem csicsereglek, mintha nem 
akarták volna zavarni az ifjú szív fájdalmát.

A kastélyba érve ismét zavartalanul cse­
vegtek, mintha mi sem történt volna, azután 
Sándor búcsút vett ismerőseitől s távozott.

A bucsuzásnál Róza halkan kérdezé Sán­
dortól :

»Haragszik?«
»Nem« - volt a rövid válasz és tá­

vozott.
Karf szivét a távozásnál különböző érzel­

mek szállták meg. Az oly istentelen gondola­
tok. amilyenek talán manapság lepnék el a 
visszautasított ifjút, távol voltak tőle. Nem gon­
dolt sem öngyilkosságra sem az útjában álló 
nyomozására és vele való megvívásra; nem 
Ily oktalan tervek meg gondolatok helyeit be­
tért Risenach városának egyik templomába s 
a boldogságos Szűz szobra előtt térdre hullott

• Oh, mennyei Szűz«, könyörgött az ifjú, 
erősíts meg szenvedésemben s vigasztalj szo­
morúságomban. A te szent szivedet sokkal na­
gyobb kínok gyötörték, mint az enyémet s 
mégis oly önmegadóan tűröd azokat. Add, hogy 
én is ily türelemmel viseljem a szivemet mar- 
dosó fájdalmat.«

Sándor ily hangú imája talán mosolyt 
csalna a mai ifjúság egyik-másikának ajkaira, 
ha hallaná azt.

De ez csak a mai »álfelvilágosodott« kor 
hatása volna; igazán buzgó ifjú semmi nevetni 
valót nem találna ezen imán.

Karf könyörgésének befejezése után elha- 
gyá a templomot s lakása felé tartott. Alig 
haladt néhány lépést, midőn a vele szemközt 
jövő Korner plébános, a kivel már régen meg­
szeretett volna ismerkedni, megállilá őt s igy 
szólt hozzá, mialatt szemeit folytonosan ujjaira 
szegezte, hol az Ernő barátjától kapott gyűrű 
volt.

»Látásból már van szerencsém önt ismer­
ni Karf ur; Marburger Frnő derék barátja több­
ször emlegette. Beszélni azonban mindeddig 
nem volt alkalmam önnel s minthogy fontos 
mondani valóm van, kérem szíveskedjék laká­
somra kisérni.«

Sándor csodálkozással hallá a plébános 
szavait s köveié őt.

A plébániára érve, Korner székkel kínálta 
meg Karfot s igy kezdte beszédét:

»Néhány évvel ezelőtt egy haldokló asz- 
szonyt gyóntattam, a ki gyónásának elvégzése 
után csomagot nyújtott át nekem azon meg­
bízással, keresném fel fiát. Némi útbaigazításul 
azt is tudomásomra hozta levelében, hogy 
fiának birtokában egy aranygyűrű van, melyből 
azonban az ametiszt kő egyik fele hiányzik, 
melyet szintén rám bízott. Sokáig kerestem ezt 
tulajdonosával együtt, mig végre az ön ujjain 
felfedezem a gyűrűt. De ön bizonyára nem első 
tulajdonosa ennek, mivel neve nem egyezik 
meg a levélben említett névvel.«

Korner ezután elővette a fél ametiszt kö­
vet, melyet magánál tartott s a gyűrű foglala­
tába illesztő. A kő épen beleillett, jeléül annak 
hogy a levélben említett gyűrű azonos ezen 
gyűrűvel.

»Igaza van, Főtisztelendő ur, a gyűrű ere­
detileg nem az enyém. Magam is jó barátom­
tól, Margburger Ernőtől, kaptam azt barátsá­
gunk zálogául. Egyébiránt valószínűleg ő js 
mástól kapta, mert midőn a gyűrűt ajándé­
kozó, e szavakkal nyujtá azt át:

»E gyűrű volt legkedvesebb kincsem; édes 
emlékek fűződnek hozzá s nehéz tőle megvál­
nom. Am irántad, való szeretetem sokkal na-
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gyobb. se 
na,n Á plébános 

fejét-

cnnihogv e kis áldozatot meg ne tud- 
érette hozni. Fogadd emlékül .

■ szomorúan csóválta meg

Mennyit de mennyit kerestem már e 
gyűrűt.« mórmogá inkább, mint monda, és 

miniTűvé1 tettem érte mindent, hogy felleljem 

art de hasztalan. ...
3 S most hogv végre megtalálom a gyűrűt, 
„ annyira keresett tulajdonos hiányzik.«

»Palán Ernő barátom több felvilágosítást 
adhat á gyűrűről, Főtisztelendő ur; méltóztas- 
sék hozzá fordulni.« _

»Mindenesetre megteszem nála is a szuk- 
z„cs lépéseket, ámbár kevés reményem van.« 

* Ezután köznapi dolgokra tértek át, majd 
Karf felállt, ajánlá magát s távozott.

Ali" hagyta el Sándor a plébános lakását, 
gondolatai isinél a közte és Burghof! Róza 
között történtekre irányullak s mélyen elme­
rülve azokba, végre lakására érkezett.

(Folyt, köv.)

TÁV IRATOK.

Zelenka püspök lemondása.
Debreczen, aug. 22. (saját tud. táv. 

A tiszai ágostai ev. egyház kerületben 
Zelenka Pál püspök lemondása folytán 
új választás lesz. A püspöki állás betöl­
tése czéljából az egyházmegye községei 
szeptember 8-ig kötelesek közgyűléseiken 
a szavazást megejteni, s az Írásbeli sza­
vazatokat szept. 10-éig fogják a püspök 
helyetteshez elküldeni. A szeptemberi 
közgyűlésen aztán kihirdetik a választás 
eredményét.

Feszültség Olasz- és Oroszország közt.
London, aug. 22. (Saját tud. távir.) 

A Standard jelenti Rómából: Az olasz 
kormány nem fog nagyon sietni a péter- 
vári nagykövetségi állás betöltésével, mert 
daczára a hivatalos dementiknek, bizo­
nyos feszültség észlelhető Oroszország és 
Italia között. Az a körülmény, hogy a 
római olasz nagykövetet visszahívták, a 
nélkül, hogy állását rögtön betöltötték 
volna, eléggé mutatja, hogy Oroszország 
méltányolja a helyzetet.

A helyzet Bulgáriában.
Bukarest, aug 22. (Saját tud. táv.) 

A Constanzában felfedezett bolgár irre- 
dentiszlikus komité számos gazdag doh- 
rudzsai román alattvalóval, továbbá oro­
szokkal és Czankovval, Karavelovval. Tu- 
fekcsievvel, valamint a maczedoniai bi­
zottsággal is összeköttetésben állott.

Szóda, aug. 22. (Saját tud. távir.) 
A pétervári bolgár küldöttség egy tagja 
a következőket jelentette ki egy újságíró 
előtt:

A bolgár deputáczió czélja eleinte 
£s<ik az volt, hogy koszorút tegyen le 
• ándor czár koporsójára. A bolgár kor- 
ni.my megkérdeztette Lobanov herczegtől 
•ui akkor még bécsi nagykövet volt, váj­
jon lehet-e kilátása a küldöttségnek arra, 
10^Y a czár fogadja. Lobanov barátságo­

san fogadta a kérdezősködő bolgárokat és 
'Lie öntette, hogy a küldöttség fogadásá- 
a, T* Sern útjában. Politikai dol- 

n p Q. akk°r nein volt szó- Csak e bir* 
e. ‘Szófiában megérkeztekor merült fel 

orv, hogy a Bulgária és Oroszország 

között levő viszony feszültségét enyhít­
sék. A küldöttségnek a következő utasí­
tásokat adták:

Lépjen általános érintkezésbe, de ne 
tárgyaljon.

Fejezze ki azt a benső óhajt, hogy a 
feszült viszony Bulgária és Oroszország 
közt megszűnjék, de hangsúlyozza, hogy 
egyetlenegy kormányképes bolgár párt 
sem hajlandó e czélra az állam rovására 
áldozatot hozni és hogy elvárják Orosz­
országtól a kdlgár helyzet elismertetését.

Ferdinánd fejedelem megvárja itt a 
fejedelmimé elutazását Becsből is vele 
együtt lóg Várnára utazni.

(’sombor Imre szabadlábon.
Budapest, aug. 22. (Saját tud. táv.) 

A negyedmilliós postalopás egyik tette­
sét, Csombor Imrét és a vele vadházas­
ságban élő Zsengellér Zsuzsáimét a tör­
vényszék ma szabadon bocsátotta.

Katonák és parasztok harcza.
Budapest, aug. 22. (Saját tud. táv.) 

Piliscsabán két gyalogezred állomásozik, 
az 52. és a 6-ik. E két ezredből vagy 
4-0 katona szóváltásba keveredett egy 
csapat paraszt legénynyel. Szó szót kö­
vetelt és a dolognak véres verekedés lett 
a vége. Húsz katona még ideje korán 
ott hagyta a vitatkozókat, de a többiek 
egy káplár vezetése mellett folytatták a 
harezot. A katonák szuronyokkal, a pa­
rasztok pedig késekkel és botokkal küz­
döttek és csak akkor hagyták a vereke­
dést télbe, mikor látták, hogy 3 katona 
halálosan megsebesítve a földön fekszik.

Az osztrák kormányválság”.
BÓCS, aug. 22. (Saját tud. távirata.) 

Mint megbízható forrásból hírlik, ő felsé­
ge a végleges minisztérium megalakítását 
az őszi hadgyakorlatokról való visszaté­
rése utáni időre halasztotta.

BÓCS, aug. 22. (Saját tud. távirata.) 
lladani gróf tegnap este a mértékadó 
politikai egyéniségekkel érintkezett. Az 
estét különben Schönbrunban töltötte 
Kielmansegg gróffal együtt, mint a kül­
ügyminiszter vendége. Ma délelőtt 9 óra­
kor ismét érkezeit Kielmansegg gróffal. 
Kielmansegg eddig Ischlbe nem kapott 
meghívást. Badeni gróf még a hadgyakor­
latok előtt újra meghívást fog kapni a ki­
rályhoz. Kielmansegg a Badeni kabinet­
ben nem fog tárczát vállalni, hanem is­
mét elfoglalja az alsó-ausztriai helytartói 
állást, mig a belügyminisztériumot ismét 
egyesítik a miniszterelnökséggel. Badeni 
gróf ma délután Szombathelyre utazott 
lia látogatására és onnan Lembergbe tér 
vissza.

Közgazdaság.
Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 

3481,1895. sz.
Értesítés.

A niagy. kir. államvasutak igazgatósága 
megküldte kamaránkhoz az 1895. évben szük­
ségelt megmunkált tengelyek szállításának biz­
tosítása tárgyában kibocsátott pályázati hirdet­
ményét.

Miről van szerencsénk az érdekelteket az­
zal értesíteni, hogy a pályázati hirdetmény fel­
tételei a kamara hivatalában a hivatalos órák 
alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig bármikor meg­
tekinthetők.

Nagyváradon. 1895. augusztus 20-án.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:

Janky József, Dr. Sarkadi Lajos, 
elnök. titkár.

Sertésszállitásra vonatkozó újabb ren­
deletek. A földmivelési miniszter megengedte, 
hogy Kecskemét és Czegléd városi hizlaldákból 
származó sertések Magyarország belső területén 
való vasúti szállítását azonnali levágásra, azon 
megszorítással, hogy ezen engedély a kőbányai 
sertéspiaczra való sertésszállitásra nem ter­
jed ki.

*
Ugyancsak a földmiv. miniszter, tekintet­

tel a kőbányai sertéspiaczon levő összes ser­
tések kedvező egészségi álapotára, megengedte 
hogy ezen sertések azonnal leendő levágásra az 
ország bármely vasúti állomással bíró helyére 
szállítani lehessen.

*
A Rumániában fellépett sertés vész követ­

keztében a földmivelési miniszter az onnan 
származó sertéseknek élő vagy leölt állapot­
ban, úgy szintén a friss sertéshúsnak Romá­
niából Magyarországba való behozatalát a to­
vábbi intézkedésig megtiltotta, az ott legelő 
honi származású sertések visszaboesájfását pe­
dig csak 8 napon belül engedte meg. A ser­
tésvész behurczolásának meggátlása végett pe­
dig a sertés csempészet meggátlására a törv. 
hatóságokat utasította.

Szóló- és borgazdasági felsőbb tanfo­
lyam. A földmivelésügyi miniszter a Budapes­
ten szervezett egyéves szőlő- és borgazdasági 
felsőbb tanfolyamra, mely ez évi november 
1-én kezdődik, pályázatot hirdet. Czélja e fel­
sőbb tanfolyamnak elméleti és gyakorlati ala­
pon oly egyének kiképeztetósét lehetővé tenni, 
akik a tanfolyam sikeres bevégeztével akár sa­
ját czéljaikra, akár uradalmak, nagyobb birto­
kosok vagy egyesületek, szövetkezetek és válla- 
lalatok által létesített vagy létesítendő nagyobb 
kiterjedésű szőlők és pinezészetek önálló keze­
lésére, esetleg az állam szolgálatában való al­
kalmazásra képesítve legyenek. A tanfolyamba 
való fölvétel kellékei: 1. A magyar-óvári gaz­
dasági akadémiának, vagy a hazai gazdasági 
tanintézetek valamelyikének kitűnő sikerrel 
történt bevégzését igazoló végbizonyítvány. 2. 
Egészségi és erős testalkatot igazoló orvosi bi­
zonyítvány. A tanfolyam díjmentes s a fölvett 
hallgató csupán saját ellátásáról tartozik gon­
doskodni. Szerényebb sorsú és kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkező egyének részére tiz, 
egyenként 600 forintig terjedhető ösztöndíj 
rendszeresittetett, melyek havi előleges 50 fo­
rintnyi részletekben fognak kiszolgáltatni. A 
tanfolyamon résztvenni óhajtók 50 kros bélyeg­
gel ellátott és tanulmányaikat s ha időköz­
ben már alkalmazva voltak, alkalmazásukat is 
igazoló bizonyítványaikkal fölszerelt kérvényei­
ket a földmivelésügyi miniszterhez augusztus 
25-ig ama gazdasági tanintézet igazgatóságnál 
tartoznak benyújtani, amelytől végbizonyítvá­
nyaikat nyerték.

Ezredéves kiállítási osztálysorsjáték. Az 
1896-iki ezredéves kiállítás alkalmára a kormány 
a képviselőház előzetes határozata folytán osztály­
sorsjátékok rendezésére adott engedélyt, melyek el­
sője folyó évi október 16-tól 19-éig egy királyi 
közjegyző és tanuk jelenlétében Budapesten nyilvá­
nosan megejtendő húzással veszi kezdőiét. Az osz­
tálysorsjáték intézménye nálunk még újdonság, de 
a külföldön már évszázadok óta dirik s mindenütt 
szépen vált be. Tény, hogy a sorsjátéknak ez. a 
neme bir a közönségre legnagyobb előnynyel, mert 
mindenki könnyen számíthatja ki nyerési esélyeit s 
oly mérvben vehet benne részt, a mennyire viszo­
nyai engedik. Az osztálysorsjáték-vállalat az állam 
.felügyelete alatt áll, a sorsjegyek csakis a hivatalos 
névértékben adatnak el s csupán eredeti sorsjegyek 
léteznek, melyek mindegyikén a magyar ezimer, az 
az osztálysorsjálék-igazgatóság aláírása és a gyűj­
tődé czirne áll, mely a sorsjegyet eladta. A sors-
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jegyek már forgalomban vannak és Heintze Károly 
vezérügynök által (Budapest, Szervita-tér 3.) adat­
nak el.

Kedvezményes menetjegyek aldunai ki­
rándulásokra. Az aklunai utazásokra a mull 
években érvényben állott kedvezményes kom­
binált vasúti és hajózási menetjegyeket az ér­
dekelt vasút és a hajós vállalatok az idén is 
élet beléptették és pedig az utazó közönség elő­
nyére oly módon, hogy azok a Belgrad—Or­
sóvá, illetve Báziás—Orsóvá között levő vizi- 
vonalon úgy a Magyar folyam- és tengerhajó­
zási részvény társaság, mint a dunagőzhajózási 
társulat hajóin érvényesek, azaz az utas min­
dennap talál csatlakozó hajót a vasúti végállo­
máson. E jegyek ára a rendes menetdijakkal 
szemben a vasúti vonalon 10%-nyi ás a vízi 
vonalon 15—3O-°/0nyi mérséklést nyújt.

Selyemtenyésztésünk. A selyemgubóbevál- 
lás teljesen befejeztetvén, az ország különböző vi­
dékeiről az ott felállított beváltó állomásokról a 
szcgzárdi selyemtenyésztési felügyelőséghez beérke- j 
zett adatok szerint az idén beváltott selyemgubó 
másfél millió kilót tett ki. A selyemtermelők gu- 
bóik után 1,091.526.66 frtnyi jövedelemben része­
sültek; selyemiparral foglalkozók keresete a gyárak­
ban, raktárakban stb. 383.639.23 frt volt. Ezek az 
eredmények az első látásra igen szépek, de elszo­
morító dolog, hogy mivé fejlődhetnék Magyarország 
selyemipara, ha nem volna oly nagy a szederhiány. 
E nélkül mennyivél előnyösebb volna a magyar te­
nyésztő helyzete az olasz és francaidénál, a hol a 
petéért és szederfalevélért termésük felét, sőt sok 
esetben kétharmadát kénytelenek átadni s igy is 
csak kilónként 1’20 irtot voltak képesek elérni, 
holott náluk a termelő a petét s legnagyobb rész­
ben a levelet is ingyen kapja s mégis 1 frtot kap 
gubójának kilójáéit. S hogy a magyar selyem nem 
áll sem az olasz, sem a franczia mögött, azt a ta­
valyi lyoni kiállítás eléggé fényesen bebizonyította.

A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. auguszt. 21.

Budapest, augusztus 21. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv csöndes volt és 
szilárd irányzat mellett 50.000 q. hazai búzát 5 krral 
olcsóbb árakon vásároltak.

Idegen búzákban : szerb búza 5'57.
Bozs irányzata vevők tartózkodása folytán csöndes, 

ára 5.30—5.37 írton Budapesten.
Tengeri irányzata változatlan és forgalom nélküli.
Árpa irányzata megszilárdult. Elkelt 0 0 írton.
Zab irányzata valamivel szilárdabb Elkelt 7.- 6.82'/, 

ormion.
Maihivatalos jegyzék clTektvi árukban.

1 B 11 z a

FAJ *O 100 kgr. ára ICO kgf. ára
jj « « frttói frtig S w £ 1 frttói frtig

Bánsági — — uj 78 ____ -.- 79 -. 1 -.- i
» — — uj 80 — — -.— 81 —.------- .— ,
> — — UJ í 82 — — --  : —.--  —.-- 1

Tiszavideki — uj 78 6.15 6.25 79 6.25 6.35
» — — UJ 80 6.30 6.40 81 6.35 6.45
» — — uj 82 6.50 6.55 —’— —.— 1

Pestvidéki — uj 78 6.10 6.20 79 6.20 6 30
» — — UJ 80 6.25 6.35 81 6.30 6.40
» — — Uj 82 6.45 6.50 I — |—.— 1—.—

Fejérmegyei — uj 78 6.10 6.20 79 6.20 6.30
> — — UJ 80 6.25 6.35 81 6.30 6.40
» — — uj 82 6.45 6.501 — —.— 1—.— 1

Bácskai — — uj 78 —.— 79 ~.-------.-
— - UJ 80 — — —.— . 81 -.-------1-!

» — — uj 82 — t— -- 4--- --  ■-- ,= ---,--- :

II. Határidőüzlet. A ni er ka tegnap 1 ’/, centit
árhanyatlást jelentett. Az időjárás és a vevők tartózko­
dók. Árak marokkói háborús hírekre 3 4 krral javultak, 
Később azonban 1- 2 krral maradtak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.30—6.34 frt 
rozs őszre 5.36—5.40 frt, tengeri julius—augusztusra 
5 85—5.91 forinton, tengeri augusztus—szeptemberre 
5.55—5.57 frt, zab őszre 5.59—5.63 írt. káposzta-repeze 
augusztus—szeptemberre 9.10—9'20 forinton.

Zárlatkor maradt: búza őszre 6 35—6.40 forin­
ton. rozs őszre 5.38—5.39 írton, tengeri júliusra aug.-ra 
5.86—5.87 frton, tengeri augusztus—szeptemberre 5.60— 
5.61 frton, zab őszre 5.61—5.63 frton, káposzta-repeze 
augusztusra—szeptemberre 9.10—9.20 forinton.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. augusztus 2> j

Magyar aranyjáradék 4% — — —
Magyar koronajáradék — — — — — _ lön“ c
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,°/0 . _
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2‘/,% — _ pw íj1
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bpI — 19/ '
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/0_ ____ 98 ~
Italmérési jog megváltási kötvény —' _ _ 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény _ <ju
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — _ 159 ° 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — i'p;' 
Osztrák járadék papírban — — — __ _
Osztrák járadék ezüstben — — — __ _  101 ' *
Osztrák járadék aranyban — — — __ _
Osztrák korona járadék — — — _  _  101 2"
I860, osztr. államsorsjegyek — — __ _  155 7**
Osztrák-magyar bankrészvény — — — __  loiii) ' *
Magyar hitelbank részvény — — — — __ 487
Osztrák hitelintézet részvény — — ___ 400 íi)
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — ___  4O6‘>(’
20 frankos arany (Napoleond’or) — — _ 95g~
Német birodalmi márka — — — — __  59 1:>
London vista — — — — — — — __ 121 —
Paris vista — — — — —
20 márkás arany — — — — — — ___  1183

SZÍNKÖR NAGYVÁRADON.
Nagy bérlet 111. sz. VI. Kis bérlet li 8Z.

Páros. Páros.

Pénteken, 1895. augusztus 23-án

Pont Biquet család,
Kitűnő vígjáték 3 felvonásban.

Az előadás kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Tata-Toto.
Nagy Operette 3 felvonásban.

í

A kinevezendő polgári anyakönyvvezetökhöz!
A magas kormány rendeletéből értesültem, hogy minden anyakönyvvezetönek, 

ebbeli í'nnkczióját az ünnepélyesség emelése czéljából 

magyar ATTILA-öltönyben 
kell végeznie.

Ennek folytán bátor vagyok az igen I. környékbeli községi és körjegyző urakat, kiknek kinevezése 
tény — felkérni, miszerint ebbeli rendelményeikkel bizalmasan hozzám fordulni kegyeskedjenek.im) K,vWó ,is2,clcl1"' NEUMANN M. SÁNDORNA<

Olaszt, Fő-utcza, Bémer-tér, a „Magyar Király“ kávéház mellett.

iz Attila-oltony ára legfinomabb minőségű posztóból a legelegánsabb kivitelben :to írttól -to frtijj.

már beveszett

ÍYVARADON,

Magyarország sok százra menő ásványvizei 

között

a „Gieshübli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MATILD-FORRÄS“
rendkívül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital
a mélynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb 

ásványvizet képzelni sem lehet.

Legújabb vegj elemezés: >. . . a bodoki >Matild 
forrást vize a legtisztább és legértékesebb égvényes 
asvanyuvizünk. Hatéi alkotó részei közül nátrinmbicát- 
bunát- szénsavtartalma jóval nagyobb, mini a hasonló 
természetű (gieshübli, radeini, preblai, bilim kron- 
dor/i, luhi Margit stb.) vizeké, h’itka nagy szabad és 
féhg kötött szénsavtartalmának s kitűnő kezelésének 
tuladonithato, hogy a viz üledéket nem képez; gyó- 

,cz^okra használva érvényre jut a viz minden 
alkoto része . . . .«

Budapest, 1895. ápril 21.
Dr. Hűnkét l ilmos, s. k.

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
’ • • • • a bodoki Maliid viz kitűnő hatással 
emésztő és légző szervekre. .1 köhögési inger

■ ség, túdőhurut ugyancsak javulnak mellette.’ 

Szent László-nyomda-résivényláraaság Nagyváradon.

ringesi zavaroknál, epe-, vese- és serofülosws bajok­
nál is nem egyszer tapasztaltatott igen jó hatása. Étrendi 
italul és járványos időben ivóvíz helyett használva, 
megbecsülhetlen.'

Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal, vagy 
tisztán magában használva a >Matlld< viz igazán 
pompás ital.

Árjegyzék és a viz leírása szívesen küldetik.
Arak Nagyváradon üveggel együtt egy liter 17 

kr., fél liter 13 kr.
Nagyváradi főraktár Wurst József fűszer- é? 

csemege kereskedése: kapható továbbá minden átvány- 
viz-üzltben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 198 38—0

György József, forrás kezelője.
(Háromszékmegye) Bodok (Háromszékmegye.)

van az 
rekedt -
Vérkc-


